

推进创城创卫工作 全面加快沿海经济强市建设步伐

“双争”进行时

沧州经济开发区：全民行动优化营商环境

本报讯（记者祁洁 通讯员孙利红）近日，沧州经济开发区在兴业公园廉政广场举办“颂党恩 跟党走”群众文艺联欢会。

为推动“双争”活动落地见效，营造文明城市创建全民参与的浓厚氛围，沧州经济开发区通过加强组织领导、精心谋划部署、浓厚宣传氛围等多种方式，引导干部群众为沧州争光、为河北争气。

结合“四个全民”活动，依托新时代文明实践中心（所、站），积极开展各类主题活动。各单位通过开展文明交通提升、环境卫生清洁、创城知识宣传等活动，不断提升市民素质和社会文明程度。

在微信公众号、官方网站开辟文明城市创建专栏，宣传“双争”活动和文明城市创建的意义。在辖区兴业公园等公共场所设置23处“双争”活动宣传标语，在全区掀起创城热潮。

用“小马扎”“红马甲”“大喇叭”等贴近群众的形式和载体，开展大众化、分众化宣传宣讲；定期组织开展“践行村规民约 深化移风易俗”主题教育、“家家家教家风宣讲进农村”等主题宣讲，激发全区干部群众爱党、爱国、爱家乡的热情。

常态化开展“政企早餐会”，打造廉洁高效的政务环境，解决企业生产难题，助力企业发展。下一步，沧州经济开发区将通过开展形式多样的文明实践活动，把文明城市创建变成群众支持、群众参与的全民行动，全力营造一流的营商环境。

新闻速递

运河区：志愿服务“赶大集”

本报讯（记者祁洁 通讯员史飞飞）近日，运河区新时代文明实践中心在劳动广场开展“大运河畔连心桥”新时代文明实践集中日活动。

活动中，百余名志愿者向市民提供政策宣讲、知识普及、理发义诊等服务。现场人头攒动、气氛热烈。此次活动共发放宣传资料、宣传品2000余份，服务市民300余人次。

“大运河畔连心桥”是运河区深入推进新时代文明实践活动的创新举措。为进一步优化资源统筹整合、强化志愿服务效能，打通服务群众的“最后一公里”，运河区以“集中服务日”为抓手，以群众喜闻乐见的“赶大集”形式，广泛开展环境保护、爱卫行动、政策宣传咨询、扶弱助残等各类文明实践活动，将志愿服务送到百姓“家门口”，用新时代文明实践志愿服务架起服务群众的“连心桥”。

沧县杜林镇：文明村镇绘就和美画卷

本报讯（记者祁洁 通讯员孙悦良）近日，记者走进沧县杜林镇赵庄子村，街巷整洁平坦，居民楼错落有序，“移风易俗”展牌随处可见，一幅生态宜居画卷徐徐展开。

今年以来，杜林镇多次召开创城工作专题会议，镇党委政府主要领导定期对沧河路两侧、镇政府驻地、赵庄子村等重要点位进行实地督导，发现问题及时整改，助推全国文明城市创建工作走深走实。宣传氛围再浓厚。充分利用微信群、农村大喇叭等载体，宣传文明城市创建知识，各点位社会主义核心价值观、公益广告、村规民约、“双争”活动等宣传展牌实现全覆盖。

环境整治加把力。对各实地点位集中开展环境卫生大清理，拆除主干道两侧的不合格围挡、违法建筑和临时建筑。为巩固整治成果，镇政府加大对环卫公司的督促力度，确保镇域环境整洁有序。

点位责任到人。各实地点位负责人每天对点位进行不间断巡查，对机动车和非机动车随意停放、占道经营、乱摆摊位、占用消防通道等不文明行为进行劝导。文明实践出新招。充分利用农家书屋、会议室、文化广场等现有阵地，因地制宜打造规范化的新时代文明实践站。各实践站聚焦群众需求，开展丰富多样的新时代文明实践活动，丰富群众的精神文化生活，弘扬社会新风尚。

接下来，杜林镇将以深化全国文明城市创建为抓手，着力补短板、树亮点，创建文明村镇，绘就和美画卷，切实提高群众的幸福感和获得感。

炎炎夏日，环卫工人、交通警察、外卖小哥等户外工作者坚守在一线岗位。为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，倡导文明新风，帮助广大户外工作者平安度夏，市文明办、市志愿服务联合会组织开展“为户外工作者送清凉”志愿服务活动。连日来，市直（驻沧）各有关单位和各志愿服务组织纷纷行动，把一份份清凉送到户外工作者心坎上。

夏日送清凉 温情润心田

本报记者 祁洁 本报通讯员 王珍



“健康夜市”为户外劳动者和市民送服务、送健康

丝丝清凉润心田

“高温天气，大伙儿一定要注意劳逸结合。”“感谢大家的辛勤付出，这些防暑物品仅是我们的一点心意。”近日，市邮政管理局开展关爱快递员“夏送清凉”慰问活动。工作人员先后到顺丰快递黄河西路营业部、申通快递九河西路分部等营业网点，为快递从业人员送去洗漱用品、藿香正气水等慰问品，并叮嘱网点负责人合理调整投递频次和作息时间，确保员工的身心健康。

市区运河沿岸、新华西路、浮阳北大道及沧州南城附近的环卫工人和外卖小哥，也收到了“清凉大礼包”。沧州交发集团组织开展“为户外工作者送清凉”志愿服务活动，为工作在一线的环卫工人和外卖小哥送去饮用水、扇子等防暑降温物品。

以上仅是我市开展“为户外工作者送清凉”志愿服务活动的缩影。“员工防暑降温工作落实到位了吗？”“有什么困难就跟我们说。”连日来，市直（驻沧）各有关单位和各志愿服务组织纷纷走上街头、走进项目建设工地，向奋战在一线的户外工作者送去诚挚的关怀。一声问候、几句家常，缓解了户外工作者的疲惫，让他们感受到了实实在在的温暖。

者的疲惫，让他们感受到了实实在在的温暖。

“为户外工作者送清凉”志愿服务活动，是市文明办关心户外劳动者的重要举措。为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，倡导文明新风，广泛传播社会正能量，帮助广大户外工作者平安度夏，市文明办、市志愿服务联合会组织开展这项志愿服务活动。自7月以来，全市共开展慰问活动50余场次，慰问一线劳动者600余人。

户外驿站撑起“遮阳伞”

7月10日10时30分，阳光火辣辣的，环卫工人王静清扫完所负责的片区，后背已被汗水打透。

“走，咱去驿站歇会儿。”她收拾好工具、停好车，走进位于市区悦港城附近的户外劳动者驿站。“这么热的天，有个地方能避暑、歇歇脚，太贴心了。”王静已成为这里的常客。

记者在现场看到，在这个面积为20多平方米的空间内，微波炉、饮水机、座椅、空调、工具箱等设备一应俱全，不时有环卫工人、快递员小哥进来休息。驿站内还有专门的社工，负责日常卫生打扫和物品补给。

在运河区，像这样的户外劳动者驿站，共有20个。在解决户外劳动者喝水难、热饭难、歇脚难等实际问题的同时，运河区总工会还依托户外劳动者驿站开展志愿服务、职业培训等活动，让驿站成为爱心接力、传播正能量的新平台。

7月12日13时，结束了中午送餐高峰的外卖小哥王猛，来到沧州电信和国际营业厅爱心驿站，给手机充上电后，他又将随身携带的水壶灌满水。“以前，不论刮风下雨，累了，我们只能找个角落歇会儿。现在好了，看，这爱心驿站，就跟家一样温馨。”王猛笑着说。

目前，沧州电信在市区设立了13个爱心驿站。一套沙发、一台饮水机、一个应急药箱……简单的摆设，却传递着温情。沧州电信和国际营业厅负责人介绍说，她们将不断提升服务，传递爱心，让户外劳动者和客户切身感受到文明城市的温情。

如今在我市，越来越多的户外劳动者在炎炎夏日体会到了这份清爽快乐。记者从市总工会获悉，目前全市已建成户外劳动者服务站300余处，许多爱心企业依托银行网点、营业厅、商场、加油站等场所，建立爱心驿站，为户外工作人员避暑休息提供便利。

贴心服务显关爱

夏日送清凉，送的不只是一份清凉，还有温情的服务。



爱心驿站成为户外劳动者避暑歇脚的好去处

7月13日19时，市区清风楼院内，“健康夜市”刚开张，前来咨询问诊的居民就排起了长队，医护人员有条不紊地忙碌着。

“最近我老是颈椎疼，大夫给我按摩了几下，顿时轻松多了。歇着就把病看了，这‘健康夜市’太方便了。”环卫工人刘宝柱高兴地说。

为让户外劳动者和市民享受到便捷的医疗服务，从6月初开始，市中心医院国医堂在清风楼院内设立“健康夜市”，医护人员变身夜市摊主，义务为市民送服务、送健康。

在市供水排水集团朝阳花园营业厅门口，“一杯水”爱心供水点的牌

子十分显眼。大厅内，不仅有饮水机，还配备了雨伞、充电器、藿香正气水等便民物品。

为了致敬奋战在一线的户外工作者，市供水排水集团启动“一杯水”公益服务活动，在市区4个营业收费大厅均设置了爱心供水点，环卫工人、快递小哥等户外工作者不仅可以来这里免费取水，还可在营业厅内歇脚休息。

夏日清凉，无处不在。丝丝关爱，情暖狮城。一次义诊、一瓶免费水、一片清凉地，汇聚起的是社会大家庭的关爱。这些微小的爱心汇成清爽的凉风，驱走城市的炎热，让户外劳动者感受到社会的温情。

创文明城市 建美好家园

居民共治“金点子” 社区治理“好路子”

本报记者 祁洁 摄影报道

“智囊团”出“金点子”

社区是城市治理的“最后一公里”，也是巩固文明城市创建成果的“神经末梢”。如何提高居民参与社区治理的积极性与主动性，破解各种难点、堵点问题？记者走访市区多个社区，探寻社区治理的好方法——

“大伙儿自觉把电动车放整齐了，七扭八歪看着多乱啊。”新华区东环街道办事处百合社区百合世嘉小区有个“检查团”，经常一边围着小区转，一边“挑毛病”。

这个“检查团”由社区工作人员、小区物业工作人员及业委会成员组成。有时，他们在小区里实地转着看，有时在办公室里开会讨论，想尽办法改善居民的生活环境。

百合世嘉小区有5900多户居民，是个大小区。百合社区党委书记程坤介绍，由于原来物业公司

管理不善，多年来小区杂乱无章。去年4月份，小区成立业委会，选聘新的物业公司进驻。如何准确了解居民需求？办事处、社区工作人员和物业、居民代表经过多次协商，想出一个“金点子”——一边围着小区找问题，一边收集社情民意。

为了提高居民参与小区治理的积极性，社区党委还牵头建了一个议事群。居民有什么诉求？巡查过程中发现了哪些问题？大家可随时在群里交流。

自行车、电动车车棚建好了，汽车停车位画好了，小区内随意堆放的杂物清理干净了……小区环境的改变，提高了居民参与小区治理的积极性。

“以前有诉求，说了也没‘回音’。如今，‘智囊团’尽心尽力地为大伙儿解难‘扣儿’，我们不能只是旁观，必须得为大家出点力气。”居民们异口同声地说。

一张“网”理清大小事

“教师宿舍楼下，谁家装修扔的旧沙发、旧椅子，赶紧清走。”“一中前小区有个井盖周围的水泥被轧碎了，得抓紧修。”……

每天，运河区水月寺街街道办事处北门社区网格化工作群里都开

“碰头会”。哪个小区出现什么新问题，社区工作人员、楼长、单元长、党员代表、居民代表及志愿者都将各自发现的问题，及时在群里反映。

北门社区下辖的11个小区，都是老旧小区，没有物业管理。面对硬件差、停车难、环境乱这些棘手难题，该如何“攻克”？

北门社区党委书记王莲莲介绍说，他们把辖区内的1660套房子分成大小10个网格，每个网格的网格员，由社区工作人员、楼长、单元长、“双报到”党员和自管党员组成。每栋楼存在什么问题，居民及时向单元长、楼长反映。小网格解决不了的问题，再向上级网格员反映。

如今，在北门社区，小事一“格”解决、大事全“网”联动。辖区退休老人和沿街门店负责人积极参与社区志愿服务活动，一张“网”将多方力量拧成了“一股绳”。

家门口解决“关键事”

“大伙儿对小区管理有什么好建议，可以说说。”近日，在新华区道东街道办事处千童大道社区铁路北楼小区，一场特殊的议事会正在进行。

没有精心布置的会场，没有复

杂的会议流程，有的只是围坐聊天的亲切场面。居民们你一言我一语，围绕小区存在的问题谈看法、提建议。

原来，这个小区有个单元楼道的灯突然不亮了，一位居民在社区网格群里反映了情况。社区党委书记于彦文在联系电工的同时，临时决定在那儿召开议事会。

千童北大道社区辖5个小区，都没有物业，管理起来难度大。为改善小区环境，提高居民参与小区治理的积极性，社区党委征集民意，打造了一个居民议事厅。

刚开始，居民们有什么难题，及时向社区反映。社区再召集相关人员，坐在议事厅里商量。但有时遇到紧急情况，再把人员召集到会议室，有点耽误时间。后来，社区党委决定居民哪儿有诉求，议事会就在哪儿开。

今年以来，社区共深入小区召开红色议事会12场，先后解决下水道疏通、供暖管网改造等问题12个。“家门口”议事使居民关心的“关键事”，在有人牵头、有人协调、有人监督中有效化解，大大提高了居民的幸福感和满意度。

创城进行时



议事会开到居民家门口